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110學年度高雄市特殊教育教師專業成長社群 

十二年國民基本教育特殊教育課程─狗狗的寫作教室 

實施計畫 

申請

類別 

□入門型(以未曾經申請過及 107 學年度(含)前曾申請之學校優先) 

■成長型(以 108、109學年度曾經申請之社群優先) 

社群

主題 

□素養導向的教學設計與評量 

□部定課程之課程調整 

■特殊需求課程設計 

□特殊教育教材教具研發 

□其他：  

壹、依據：110年 9月 27日高市教特字第 11036992700號函辦理。 

貳、目的： 

一、因應十二年國教新課綱的政策變格與實務變化，深入了解總綱及特殊需求課

程綱要之內涵。 

二、增進社群成員運作十二年國教之實施知能，並提升成員專業發展能力。 

三、建構本社群成員共同備課支持系統與知識分享機制。 

四、落實專業對話，探討教學問題，分享與討論教學經驗。 

五、結合公開授課運作，落實社群成果於教學，促進學生學習成長與改變。 

參、主辦單位：高雄市政府教育局。 

肆、承辦單位：高雄市三民區河濱國民小學(請寫召集人學校)。 

伍、協辦單位：高雄市特殊教育資源中心。 

陸、實施期程：110年 9月至 111年 6月止。 

柒、教師專業成長社群運作整體規劃： 

一、訂定年度運作目標，檢核執行歷程：教師自主性規劃及擬定各階段運作目

標，隨時修正執行目標及策略。 

二、依計畫內容及期程落實執行：預計從 110年 9月起實施，每月進行 1至 2次

研討，進行專業成長。  

三、聘請專家諮詢及有經驗教師實務分享：邀請專家學者或本市特教輔導團輔導

員蒞校指導與提供諮詢，或遴聘有經驗教師分享實務，以作為推動過程中社

群教師檢核修正運作內涵。 
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四、辦理公開授課：結合社群研發成果，進行公開授課，並進行專業回饋，繼而

提升教師教學與學生學習的品質。 

五、辦理成果發表會：配合本市教育局召開成果發表會，向全市特教教師分享社

群運作的寶貴經驗，為日後蘊育他校專業社群做儲能準備。 

捌、社群成員名冊： 

項次 姓名 職稱 服務學校 備註 

1 許孟燕 特教教師 河濱國小 社群召集人 

2 王甬懿 特教教師 河濱國小  

3 羅婉瑜 特教教師 河濱國小  

4 郭威廷 特教教師 河濱國小  

5 林珈帆 特教教師 河濱國小  

6 鐘苡瑄 特教教師 河濱國小  

7 張儷齡 普通教師 河濱國小  

8 張菀庭 普通教師 河濱國小  

9 何巧惠 普通教師 河濱國小  

10 蔡秉潔 特教教師 大汕國小  

11 吳宜如 普通教師 大汕國小  

12 張育菁 普通教師 大汕國小  

13 凃文雅 普通教師 大汕國小  

14 陳姿君 特教教師 忠義國小  

■符合普教合作    ■符合跨校合作 

 

 

 

玖、社群運作期程規劃與內容說明 

 日期/時間 實施方式 實施內容說明(請具體並明確描述) 

1 
111.4.7(四) 

13:30-16:30 
專題講座 

主題：寫作教學面面觀 

講師：河濱國小張儷齡老師 

地點：3樓 SDC教室 

2 
111.4.22(五) 

14:00-16:00 
專題講座 

主題：談寵物 TTouch及基礎手法 

講師：劉利容訓練師 

地點：3樓 SDC教室 
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3 
111.4.26(二) 

14:00-16:00 
共備討論 

課程設計共備(一) 

進行學輔犬融入作文課之課程目標與

教學方式研討，形成初步作文課的課程

架構及教學重點。(由大汕國小蔡秉潔

老師主帶) 

4 
111.5.3(五) 

14:00-16:00 
共備討論 

課程設計共備(二) 

確認學輔犬融入作文課之學習表現與

學習內容，進行核心素養探討並設計學

習評量目標與方式。(由河濱國小許孟

燕老師主帶) 

5 
111.5.10(二) 

10:30-12:00 
公開授課 

社群成員進行公開授課，其他成員觀察

學生學習表現，於教學後共同檢討並回

饋，提出教學省思和調整策略。邀請四

維國小林俞君老師擔任觀課時的專家

代表。 

6 
111.6.10(五) 

14:00-16:00 
成果分享 社群內部成果報告分享 

拾、經費：詳如經費概算表。 

拾壹、本社群利用教師進修時間或其他不影響教師教學時間辦理社群活動，如於假

日辦理社群活動，參加之成員請所屬單位准予公（差）登記，並得依規定於

1年內覈實補休（課務自理）。 

拾肆、預期效益： 

一、提昇特教教師有效教學的專業知能。 

二、提高特教教師設計課程及教學內容之能力，促進教學專業成長。 

拾伍、本計畫工作圓滿達成任務，依「高雄市立各級學校及幼兒園教職員工獎懲標

準補充規定」，由成員所屬學校給予參與教師敘獎鼓勵。 

拾陸、本計畫經呈報教育局審核通過，並陳校長核可後實施，修正時亦同。 

 

承辦人 單位主管 會計主任 校長 
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狗狗的寫作教室─第一次社群課程 

一、 主題內容：閱寫越有趣—從課文本位閱讀延伸寫作教學 

二、 時間：110年 4月 7日 13：30~16：30(共 3小時) 

三、 主講者：河濱國小 張儷齡 

四、 研習講義： 
 

 
 

 

增能研習 
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8  
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111.4.7(四) 

  

本日講師~~張儷齡老師 講師分享 108 課綱語文領綱 

 

 

  

講師與成員討論互動 講師與成員討論互動 

活 動 剪 影 
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狗狗的寫作教室─第二次社群課程 

一、 主題內容：談寵物 TTouch及基礎手法 

二、 時間：111年 4月 22日 13：30~16：30(共 3小時) 

三、 主講者：劉容利訓練師  

四、 研習講義： 

 

 

 

增能研習 
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111.4.22(五) 

 

 

 

本日講師：劉容利訓練師 講師分享 TTOUCH 的內涵 

 

 

 

 
 

講師與成員互動討論 相關書籍介紹 

活 動 剪 影 
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狗狗的寫作教室─第三次社群課程 

一、 主題內容： 課程設計共備(一) 

二、 時間：111年 4月 26日 14：00~16：00(共 2小時) 

三、 主講者：大汕國小 蔡秉潔 

 

 

 

 

狗狗的寫作教室─第四次社群課程 

一、 主題內容：課程設計共備(一) 

二、 時間：111年 5月 3日 14：00~16：00(共 2小時) 

三、 主講者：河濱國小 許孟燕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

共備討論 
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課程共備討論 課程共備討論 

 

 

  

課程共備討論 課程共備討論 

活 動 剪 影 
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       高雄市旗津區大汕國民小學110學年度校長及教師 

          公開授課共同備課紀錄表 
 

 共同備課時間 ：111 年  4  月 26  日第  3  節     授課人員： 蔡秉潔      

 

項次 內容紀錄 

共備內容 

紀要 

一、 學生先前的學習表現 

1.學生能自行閱讀中年級程度之記敘文文章 

2.學生能找出文章中的人、事、時、地、物 

3.學生的寫作能力受限以致寫作意願低落 

 

二、 教學觀察的內容（詳見教案） 

 

三、 觀察重點 

1. 班級學習氣氛  

2. 學生學習歷程 

3. 學生學習結果 

(1)能依據引導進行寫作。 

(2)能樂於學習  

 

共備歷程 

討論重點 

一、 結合生活經驗提升學生學習動機和專注力 

二、 透過概念構圖引導學生進行寫作活動 

 

 

公開授課 
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高雄市 110 學年度旗津區大汕國民小學校長及教師公開授課活動 

【十二年國教素養導向教學】教學活動設計單 

領域/科目 國語 教學者 蔡秉潔 

實施年級 資源班 教學時間  1 節課  40 分鐘 

單元名稱 學習輔助犬與我 

學校願景 健康、快樂、人文、能力 

設計理念 結合生活經驗，學習寫作的樂趣 

學習

重點 

學

習

表

現 

6-Ⅱ-3 學習審題、立意、選材、

組織等寫作步驟。 

核 

心 

素 

養 

國-E-A1 

認識國語文的重要性，培養國語文

的興趣，能運用國語文認識自我、

表現自我，奠定終身學習的基礎。 
學

習

內

容 

Ba-Ⅱ-1 記敘文本的結構。 

教材來源 自編 

教學設備/

資源 

教學簡報、概念構圖學習單 

學習目標 
學生能透過概念構圖教學以文字表達生活經驗。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、準備活動（5分鐘） 

(一) 藉由簡報內容喚起學生與學習輔助犬的相處經驗，如：閱讀活

動、照顧犬隻、參觀動物收容中心…… 

二、概念構圖指導（25分鐘） 

(一) 教師揭示概念構圖，介紹內容及提供範例，如下圖所示。 

 

 

5 

 

 

 

25 
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(二) 請學生依據自身與學習輔助犬相處的經驗填寫概念構圖。 

三、綜合活動（10分鐘） 

(一)請學生上台發表概念構圖之內容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 
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附錄四-2 

高雄市旗津區大汕國民小學 110學年度校長及教師 

公開授課共同備課教學觀察紀錄表 

授課班級：     資源班      觀課日期： 111  年   05 月  10 日 第3節    

授課人員：   蔡秉潔                觀課人員：吳宜如老師等    

授課科目：   國語領域              教學單元：學習輔助犬與我    

 

 

層 

面 
指標與檢核重點 教學表現事實摘要敘述 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

課

程

設

計

與

教

學 

A-2掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經驗。 
引發與維持學生學習動機。 

☆連結學生與學習輔助犬的相處經驗，引發

學生的學習動機。 

☆教材版面呈現概念時單一且簡潔，讓學生

不受其他視覺線索影響。 

☆教材貼切學生經驗，學生容易發揮。 

 

 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要 

概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練 

學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結學 

習重點。 

A-3運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、討 

論或實作。 
☆學生均能專心投入於學習，踴躍發表並認

真聆聽 

☆教師能即時回饋，並注意每位學生的反應。 

☆部分學生分心時，教師亦能立即提醒。 
A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通
技 

巧，幫助學生學習。 
A-4運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成

效。 

☆課程中使用口語及實作評量，並依據學生

的反應立即做出回應。 

☆時間關係無法顧及每位學生即時評量，建

議課後可以給予學生回饋，加深印象。 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學習 

回饋。 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強性課
程。（選用） 

B 

班

級

經

營

與

輔

導 

B-1建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1建立有助於學生學習的課堂規範。 ☆明確的獎勵制度增進學生正向行為。 

B-1-2適切引導或回應學生的行為表現。 

B-2安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師
生互動與學生學習。 

☆系統化的教室佈置促發學生學習興趣。 

☆學生座位安排適宜，能有效營造溫暖學習

環境。 B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間
的合作關係。 

 備註：資料修改自105年4月25日臺教師（三）字第1050040254號函發布高級中等以下學校教師專業發   

   展評鑑規準（105年版）之教學觀察紀錄表。 
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附錄五 

高雄市旗津區大汕國民小學110學年度校長及教師公開授課 

專業回饋紀錄表 

授課班級：   資源班               觀課日期： 111   年 05 月  10 日 第3節    

授課人員：    蔡秉潔老師           觀課人員：    

    授課科目：    國語               教學單元：  學習輔助犬與我    

項次 內容紀錄 

專業回饋 

紀錄 

1.結合生活經驗引發學生學習動機 

2.密切關注學生的學習，即時回饋 

3.教師提供溫暖學習環境，學生能自在學習。 

4.學生對於課程展現高度興趣，可見教材內容相當適合。 

5.能針對不同能力學生給予多層次指導，很讚。 

6.可以思考如何將此寫作能力，類化至不同主題的寫作，以促進學生寫作能力。 

授課人員 

自我省思 

一、 優點方面 

1.教學情境單純，能清楚呈現教學主題，讓學生專注於學習 

2.依據學生學習單內容即時回饋 

3.提供學生寫作素材，擴充學生辭彙，如：溫老師五卡  

 

二、 可改進之處 

1.內容可做刪減，一節課的時間部分學生無法完成學習單內容 

2.簡報字體可放大一些 

 

三、 所遭遇之困境 

1.學生的寫作能力受限於字詞量，需花費許多時間翻閱字典找尋正確的國字 
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高雄市 110學年度旗津區大汕國民小學校長及教師公開授課活動 

教師同儕學習活動照片 

日期：111年 5月 10日 

  

授課前說課討論 學生口語分享與學習輔助犬的相處經驗 

 

 

教師揭示概念構圖及提供書寫範例 學生進行寫作活動 

 

 

學生發表概念構圖內容 學生發表概念構圖內容 
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111.6.10(五) 成果分享 

  

介紹本次社群成果 執行遇到的問題與修正 

 

 

  

分享教學者的省思與建議 學習單分享 

活 動 剪 影 
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高雄市三民區河濱國小 110學年度特教社群教案(二) 

課程主題 改寫說明文 領域/科目 國語文 

適用學生/年級 四年級 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 6-Ⅱ-4 書寫記敘、應用、說明事物的作品。 

核心 

素養 

國-E-A3 運用國語文充實

生活經驗，學習有步驟的

規劃活動和解決問題，並

探索多元知能，培養創新

精神，以增進生活適應

力。 

學習內容 

Bc-Ⅱ-1 具邏輯、客觀、理性的說明，如科

學知識、產品、環 

境等文本。 

Bc-Ⅱ-2 描述、列舉、因果等寫作手法。 

議題 

融入 
實質內涵 

【環境教育】3-2-3尊重不同族群與文化背景對環境的態度及行為。 

教材來源 康軒四下第四課:米食飄香 

教學設備/資源 觸控大屏、簡報、名片卡、彩色筆 

學習目標 

一、學生能認識說明文本「列舉」的寫作手法 

二、學生能理解說明文本的寫作特色 

三、學生能書寫說明事物的作品 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量檢核點 

【準備活動】 

1.解析文本：請學生依據本課:米食飄香，嘗試進行文本分析

與歸納。至少分 7 種類別，每種類別至少有 4 項。 

2.將分類歸納後的內容寫在名片卡上，全部卡牌洗牌後，每人

發 3 張，剩下置中當牌庫。 

【發展活動】 

1.運用 GO FISH 桌遊形式進行遊戲，輪流發動攻擊，要是自

己手上有的類別才能問。有效攻擊可得該卡片，無效攻擊則

go fish，收集齊全可將該類別攤牌，遊戲結束以收集最多組

類別獲勝。 

2.擴寫:可以請學生補充相關知識，增加牌卡類別與數量，玩

數輪後，可熟悉課文內容，接續延伸課文內容進行擴寫。 

3.用完成的新內容玩桌遊，熟悉相關知識內容。 

【綜合活動】 

1.改成其他主題，查閱相關知識後製作牌卡，玩數輪後，增加

對該篇知識類別印象。 

2.模仿課文架構，依據新的主題，擬定寫作大綱，小組發表分

享寫作大綱後，學生進行改寫練習。 
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實作評量：學生能依據課

文內容，進行分類歸納

後，完成牌卡製作 

 

 

實作評量：學生能依據新

的補充知識完成延伸擴

寫。 

 

 

 

 

實作評量：學生能仿造課

文架構，進行其他主題的

改寫。 

實作評量：學生能完成新

文章的改寫。 
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特殊教育教師專業成長社群 

研習資料綜合統計 

 

一、出席人數比率 

預估人數 報名人數 出席人數 出席比率 合計 

16 16 16 100%  

備註：出席比率＝出席人數/報名人數 

 

 

 

二、出席人員服務階段統計 

學前 國小 國中 高中職 其他 

0 16 0 0 0 

 

 

 

三、出席人員資格統計 

校長 特教教師 普教教師 
教師 

助理員 
專業人員 

0 10 6 0 0 
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四、研習滿意度統計 

項目 
非常 

滿意 
很滿意 滿意 不滿意 

非常 

不滿意 

總計 

人次 

研
習
課
程 

能增進自我專業

知識提升。 
13 3    16 

研習主題兼顧理

論與實務。 
13 3    16 

主題與內容相符，

難易適中。 
15 1    16 

百分比(%) 85% 15%     

課
程
內
容 

講師授課能以實

務經驗驗證理論。 
16 0    16 

講師講解清楚，深

入淺出且生動有

趣。 
14 2    16 

講師與聽眾有良

好的互動且耐心

回答問題。 
15 1    16 

課程內容能吸引

我的注意，且內容

精采充實。 
15 1    16 

百分比(%) 94% 6%     

自
我
成
長 

我能從該研習掌

握特教專業新知。 
14 1 1   16 

願意花時間對該

研習主題加深加

廣成長。 
14 1 1   16 

百分比(%) 88% 6% 6%    

場
地
安
排 

研習訂定之時間

恰當，方便參加。 
12 2 2   16 

研習地點交通方

便。 
15 1 0   16 

講師安排適當。 16 0 0   16 

研習場地規劃及

座位安排恰當。 
16 0 0   16 

承辦單位服務良

好。 
16 0 0   16 

百分比(%) 94% 4% 2%    
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五、研習質性回饋統整 

項目 研習建議 

研
習
課
程 

能增進自我專業知識提升。 

1.透過研習，可以充實寫作教學的專

業知識，也更加了解寵物照護的重

要。 

2.能交流各校執行寫作教學活動的

情況，互惠共好。 

3.透過研習，對於寫作教學有更多的

了解。 

4.感受到學生的語文能力越來越弱，

作文和日記在教學上都是一大挑

戰，感謝講師提供好多的遊戲方法，

讓課堂上能更加活潑。 

5.學輔犬活動中，常常發現到犬隻的

焦慮和不安，讓我不知道要怎麼協

助狗狗，今天的研習讓我學到另一

種陪伴狗狗，讓他放鬆身心靈的好

方法。 

研習主題兼顧理論與實務。 

1.沒有偏廢理論，實務操作分享相當

豐富，值得大家彼此互相學習。 

2.講師的研習內容兼顧理論與實務。 

3.寫作活動搭配 108 課綱之國語文

領綱進行說明，讓我能更加瞭解如

何兼顧核心素養與實際教學。 

4.TTouch 的理論很廣泛，講師搭配

實際操作，能更加理解 TTouch 的理

念。 

5.講師好棒！理論和實務都說明得

好詳細。 

主題與內容相符，難易適中。 1.內容很有趣，也很符合主題 
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2.內容和主題都相符合，語文桌遊的

部分說明得很詳細。 

3.TTouch 的動物按摩很有趣，講師

一步一步地指導，讓我們能更了解

如何操作。 

課
程
內
容 

講師授課能以實務經驗驗證理論。 

1.講師透過文本分析，讓寫作教學架

構更加嚴謹與理論依據。 

2.研習內容豐富且講師提供實務經

驗的分享。 

講師講解清楚，深入淺出且生動有

趣。 

1.講師很活潑，能與學員互動，增加

課程趣味性。 

2.講師很活潑，舉了好多有趣的實例 

3.講師的聲音好好聽 

4.寫作教學課程內容豐富，下次有機

會可以繼續邀請。 

講師與聽眾有良好的互動且耐心回

答問題。 

1.講師很有耐心地回答問題。 

2.講師活潑有趣。 

3.在動物按摩中，講師很有耐心地指

導。 

課程內容能吸引我的注意，且內容精

采充實。 

1.除了基本的理論，講師也加入許多

實際的經驗 

2.桌遊式的教學很適合運用在班級

活動，這部分非常吸引我。 

3.因為家中有養寵物，所以 TTouch

對我說很實用。 

自
我
成
長 

我能從該研習掌握特教專業新知。 

1.我雖然教普通班，但是參與這次社

群後，對於班上的特殊小朋友，我有

更多不一樣的想法和面對問題時切

入的角度也能更多元。 



35  

2.透過和特教老師的互動，能更加了

解班上特殊學生的能力與互動方

式。 

願意花時間對該研習主題加深加廣

成長。 

1.非常願意，但考量到實際使用學輔

犬會有很多問題需要克服 

2.非常願意，會持續推廣閱讀和寫

作。 

場
地
安
排 

研習訂定之時間恰當，方便參加。 時間和地點皆恰當 

研習地點交通方便。 方便 

講師安排適當。 非常適當 

研習場地規劃及座位安排恰當。 

1.大家都很會變通也很好學，即使因

為疫情停止到校，仍然願意用線上

方式完成課程。 

2.動物按摩的場地還是用較空曠的

場地比較適合喔！ 

3.場地規劃佳，沒有過多的干擾。 

承辦單位服務良好。 

1.服務良好 

2.辛苦河濱國小了，有機會的話要繼

續跨校合作哦! 

 

 


